

大量读写提升语文教学

烟台开发区举办小学语文大量读写现场会

□专刊记者 王伟凯
通讯员 隋雪卿 赵振香
张丽萍

近年来小学语文教育受到了很大的关注,近日,烟台市小学语文教学“大量读写,双轨运行”研讨会在开发区召开,来自全市各县市区600多名语文教研员、一线语文教师就语文教学展开讨论,并相互介绍经验,开发区各个小学也借此机会向全市语文教师展示了自己学校语文教学教研是成果。

通过阅读提高识字能力

在开发区实验小学会场,大季家中心小学的教师向300多名烟台其他地区的教师展示了自己的语文特色课程,在开发区金城小学,同样的在一幕幕也在上演,600多名教师分两个会场,进行交流、观摩、学习探究小学语文教学“大量读写,双轨运行”的教育模式。

金城小学的高春萍老师跟现场老师分享了自己一、二年级语文教学的经验——通过阅读提高学生识字能力。高老师介绍说,对于低年级的学生主要进行识字写字教学和经典背诵,这就需要先做好拼音教学,利用情景

儿歌、定位拼读等方式营造润泽的拼音课堂,并通过拼读姓名让孩子在充满趣味的拼音学习中认识了汉字。拼音学完后,进入到课文部分,孩子会拼读了,识字教学更加如鱼得水。然后通过巧妙运用课内教材进行课内阅读,定位认读海量识字,再通过背诵儿歌增强随文识字能力。最后利用诵读经典,绘本阅读,激发学生阅读兴趣,传承中华民族精髓。“通过这次研讨会,我们更加明确了语文的教研方向,就是怎样引导孩子要多识字、多积累、多背诵,真正地来提高学生的语文素养。”高春萍老师总结道。

4节课让学生学完一单元

在金城小学的语文课堂上,记者发现,每一位小学生都能够熟练、准确地诵读古诗、课文。传统的语文课,通常是老师根据课本不同篇目的课文,一课一课地讲解。但在金城小学,一个单元的语文课一起学,柳美玉老师称之为“主题单元”阅读教学模式。

柳老师介绍,四五年级一个单元所选的课文联系比较密切,所以就一单元看作一个整体,进行捆绑式单元授课。以主题为线索,以一个主题单元

为一个整体,引导学生从整体入手整体把握,开发和重组相关的教学内容,把相关知识联系成一条教学线索,整体运转主题单元,进行连续课时单元教学。简单地说,就是用四课时的时间完成一个单元四篇课文的阅读教学目标和相关拓展篇目的阅读教学。

在本单元学习之前,老师会提前布置学生自主预习课文,将一个单元作为整体,通读每篇课文,读顺读熟,让学生划出生字词,结合课后问题给文中的重点语句做批注,提出学生不解的问题,每篇课文写出生感,通常这个准备性学习一般需要提前一周完成。接下来,老师就展开课堂教学,第一节课字词通关、课文过关,第二节课开始学习课文,运用“一篇带多篇”阅读教学模式,一般两课时解决课文的教学。然后,接下来,进行“群文阅读”,即一节课用多个文本对同一议题展开教与学,增大学生学习量,让学生在对比阅读中开阔视野,丰富思维,学习表达。接着,在大容量阅读的前提下,让学生进行习作练习,这种小练笔,更有针对性,可谓是大量阅读的福利,对写作能力的提升很大。“通过单元四课时阅读达标教学,学

生能够对单元习作多角度、多层次地思考,开阔了思路,学生的基础知识掌握情况较好,阅读和习作能力也普遍提高,对提升学生的语文素养非常有效。”柳老师介绍说。

“近年来开发区小学教师在经典诵读、单元整体教学、小古文教学以及课堂拓展阅读、读写结合训练等方面也做出了大胆尝试,今天能有这样的机会向全烟台市的小学语文教师开放我们开发区的课堂,我们十分地欣喜,同时各兄弟县市区带来的课堂展示和典型经验,以及我们同行之间的互动交流也让我们受益匪浅。”开发区教育局教研室语文教研主任赵振香在活动研讨会后总结道。

记者了解到,近年来小学语文教育受到了很大的关注,为了不断提升学生的语文素养,使孩子获得语文学习的能力,烟台开发区开展了在小学中开展大量读写的教学方式,在学习语文课文的同时让孩子举一反三,从中获得更多的古诗文知识,并取得了很好的效果,但这并没有让老师们止步不前,通过这次现场会的交流,开发区的老师告诉记者,这让他们认识到了别人的优点,也明确了自己的教学目标。

校园播报

牟平区第二实验小学: 建设“诵诗咏德”平台

近日,牟平区第二实验小学建设了“诵诗咏德”平台,依借操场看台,将《游子吟》、《悯农》等二十首古诗以图文并茂形式,栩栩如生地绘写成片,实现了“诵诗”与“咏德”的完美结合。该平台的建成,将对学校的“四德”教育活动及“书香校园”的创建起到潜移默化地促进作用。

通讯员 韩伟

牟平区实验中学: 举办音乐技能大赛

近日,牟平区实验中学在学校礼堂举行了“唱响正能量”音乐技能大赛。此次大赛,不仅为学生提供了展示音乐技能的舞台,而且对弘扬爱国主义、集体主义精神,构建朝气蓬勃、积极向上的校园精神风貌起到积极促进作用。

通讯员 孙忠环

推进高效课堂建设

近日,牟平区实验中学聘请东北师范大学专家,走进学校,深入课堂,近距离与教师开展面对面研讨教学,大大促进了学校的高效课堂建设和教师的专业成长。

通讯员 赵善敏

牟平区文化二中: 举行“日行一善”活动

近日,牟平区文化二中扎实开展“日行一善活动”。通过活动,让学生充分体验行善、行善、扬善的快乐,逐步实现由“日行一善”到“时时行善”,最终实现“善行一生”,从而积善成德,形成健全的人格。

通讯员 贺磊

牟平区文化一中: 开展防溺水教育

近日,为了预防学生溺水事件发生,牟平区文化一中开展“珍爱生命,预防溺水”专项教育活动。学校充分发挥各种教育资源作用,以课堂教学、社会实践、多媒体等多种平台为载体,通过国旗下讲话、主题班会等各种形式的活动加强学生防溺水安全教育。

通讯员 邱色

牟平一中: 多举措增进家校沟通

近日,牟平一中在家长会上,为让家长深入了解校食堂的卫生及管理状况,各学区家长委员会成员在牟平一中校领导与餐厅管理负责人的陪同下参观了食堂,了解学生饮食状况,并通过现场座谈和填写调查表,广泛征集家长对学校工作的意见和建议。会后各家长代表又来到孩子所在班级参加各班组织的家长会,了解孩子在学校的在校发展状况。

通讯员 孔林浩

寻找身边的春天

烟大附中举行“寻春”综合实践活动



岱王山寻春

□通讯员 王群 桑艳丽

近日,烟大附中组织小学部全体师生举行了踏青、参观植物园等综合实践活动。

烟大附中为丰富学生的学习生活,开阔学生的视野,放松心情,锻炼身体,培养学生热爱大自然、热爱家乡的情感。近日,组织一、二年级学生到黄海游乐城参观植物园及海边游戏活动;三至五年级学生到岱王山踏青游玩。

为了保证活动的顺利进行,学校从活动地点的考察到活动前车辆和路线的安排;从“活动方案”、“活动通知”的拟定到“致家长的一封信”的下发;从负责教师的安排到整个活动过程的安全问题,都一一作了部署,达到整个活动有条不紊、按部就班。

在本次活动中,从孩子到老师再到家长都获得了各自的

感受和领悟。全身心投入在大自然中的孩子们像一群快乐的小鸟。五年级的杜雨倩说:“爬山真的很累,不过我们累也愿意,因为我们体验到了不同的快乐。我们毕业前能不能再去玩一次?”四年级的纪佳仪说:“真的很开心,虽然很累,但是我们在活动中学到了很多,还增进了友谊。真心希望以后还会有这样的活动。”一年级的孩子说:“一点也不累,要是跟老师一起在上大海里游泳该多好啊!”

看到快乐的学生们,老师都十分的欣慰。刘晓琳老师说:“看到孩子们亲近大自然的可爱样子,自己的疲劳都烟消云散了,自己也仿佛回到了童年,开心极了,心情无限好。”作为新任班主任林洪老师说:“真是看到了孩子们的另一面,与他们的心理沟通更加自然顺畅了。青山碧水、姹紫嫣红与孩子们一同分享美

食,累并快乐,幸福着!”

活动中家长也体会到了老师的艰辛,四年级一班王奕可的妈妈:“真是难得的亲子活动机会,也是家校携手共同培养孩子的一个契机。带领孩子走进大自然,亲近大自然,让孩子们感受到了自然生活的丰富美好。”一年级四班赵亦然的妈妈

说:“看着孩子们开心的样子,做家长的更高兴。就是辛苦老师了,老师真是不容易,看我们孩子的班主任嗓子都哑了,非常感谢学校组织了这样的活动,也希望学校能经常组织这样的活动,我们做家长的也十分乐意做活动中的志愿者,坚持不懈的支持学校的工作。”



海边挖沙乐